

El Liberal

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.
En la isla, un mes. 1'50
En el resto de España, trimestre 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franco.
NO SE VENDEN NUMEROS SUELTOS.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas.
En la primera plana y gacetas, línea. 0'25
En cuarta plana, id. 0'15
Comunicados, id. 0'25
Rebaja proporcionada al número de inserciones.
LOS SUSCRITORES A LÍMITE DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 24, pral.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO II.

Mahon, lunes, 17 de Julio de 1882.

N.º 315.

HABILIDADES INÚTILES

Más fecundo en promesas y desengaños, más fértil en apostasias y desciertos, más impopular é inconsecuente, más capaz de aceptar todas las resoluciones de la fortuna y todos los mandatos del éxito, lo confesamos sinceramente, no ha existido gobierno alguno, como el presente, en la España de la restauracion borbónica.

Todos los consejeros que le componen habian estado en el puente de Alcolea, salvo la excepcion del general Martínez (que, no obstante vitoreó la República enfrente de los muros de Valencia, acaudillando huestes republicanas); todos ellos habian obtenido altos puestos combatiendo á la dinastía hoy reinante; todos ellos habian acatado la monarquía de D. Amadeo I y defendido y proclamado, en el poder, la República; y aunque era evidente que la víspera del día en que alcanzaron la confianza de la corona, y merced á la omnipotencia constitucional de la regia prerrogativa subieron al gobierno, andaban de acá para allá, en el centro mismo del puente de Alcolea, tan dispuestos á repasarle para ir á Cádiz como para venir á Madrid, hubo gentes cándidas que esperaron de hombres tan mancillados por las inconsecuencias, una regeneracion liberal del país y una nueva era de prosperidades y dichas.

Aunque no eran estos hombres, en todo caso, los llamados á probar la posible alianza de las libertades públicas con las instituciones restauradas, que eso, en suma, tocaba demostrarlo á los políticos cuya consecuencia dinástica no ofreciera paréntesis, decaimientos provechosos y contradicciones regadas con sangre española en los campos de batalla; aunque, hasta llegar á las gradas del trono á rendir acatamiento á una bandera que ellos habian considerado rebelde pocos años antes, habian escrito cuatro ó cinco diferentes programas en su bandera, y puesto y quitado, segun las vacilaciones de la fortuna, la flor de lis de su enseña de guerra; aunque los comicios no les habian alzado á aquella altura, todavía esos optimistas, que nunca faltan en el mundo, y que, á usanza de aquel que se rompió una pierna, están dispuestos á elogiar su suerte, por no haberse quedado completamente cojos; esos optimistas, repetimos, esperaban algo provechoso de la fusion.

Hoy su desengaño autorizando las previsiones de los que jamas nos contagiarnos de la epidemia de benevolencia, es evidente. Cerradas siguen las puertas de la legalidad á los partidos republicanos, cuyas aspiraciones no tienen camino en el derecho para abrirse paso; continúa en pié la prerrogativa de la corona para disolver, cuando le plazca, los Cuerpos Colegisladores y suspender, cuando lo estime oportuno, sus deliberaciones; la prensa no tiene más garantías que la caprichosa y voluble tolerancia ministerial; los comicios siguen representando la voluntad de algunos, no la de todos los españoles; la libertad de cultos no existe; la de enseñanza no reza con el alumno; el ju-

rado vive en estado de promesa; el juicio oral es una mistificacion doctrinaria, que impedirá á la nacion intervenir la conducta de los tribunales, la administracion de justicia no es un poder, sino un orden, dependiente de la voluntad ministerial; el juramento ahoga la libertad de la tribuna; la corona interviene en la constitucion de la alta Cámara, verdadera oligarquía de las aristocracias militar, eclesiástica, histórica y de la banca, que limita la accion de la Cámara popular, aunque ésta no nace del sufragio universal; y, en fin, la soberanía nacional continúa siendo un imposible, y, por serlo, impide la vida legal de los partidos á que con tanta perseverancia nos invitan los benévulos de todas cataduras y los dinásticos de todos matices.

El país, despues de siete años de paz, vive en la miseria; el ejército, segun dictámen de sus órganos en la prensa y en el Parlamento, está desorganizado; la marina de guerra es casi una ilusion; las clases jornaleras viven en la miseria; á la bancarrota disimulada se la llama unificacion de la deuda; nuestras rentas decrecen; los tributos aumentan; menudean las irregularidades; en el extranjero nos desdeña Europa, Francia nos desatiende, Marruecos olvidada los compromisos que nos debe Inglaterra usurpa parte de nuestra soberanía; y á este cuadro triste de desengaños, errores, fracasos, arbitrariedades y violencias, le pone el marco la justificada indisciplina de los disidentes, que echan en rostro al señor Sagasta el olvido de sus más solemnes promesas.

Y como las oposiciones todas, aun las benévolas, advierten ya esto, se lo dicen al país, se lo censuran al gobierno, y á grito herido dan á entender el fracaso del liberalismo opelesco que hoy impera; al gabinete le hace falta distraer la opinion, y usando una táctica, por lo conocida, inocente, la prensa ministerial echa á volar la especie de que nuestro partido se divide; de que la jefatura del Sr. Ruiz Zorrilla y su ausencia, se discuten en nuestras filas; de que nuestra intransigencia, hoy como nunca vigorosa y justificada, decae. Y en estas habilidades entra tambien la de intentar imposibles antagonismos entre el Sr. Ruiz Zorrilla y el austero político y serio pensador, nuestro amigo querido Sr. Salmeron.

¡Ah! No es extraño que á los ministeriales convenga discutir é inventar hipótesis malévolas é imaginarias, sin ninguna realidad, acerca de nosotros; lo extraño es que otras oposiciones, cegadas por la enemiga que nos tienen, ó por estos inocentes y cien veces fracasados artificios, hagan coro á esa invencion y ayuden estos planes.

Por nuestra parte, los conocemos lo bastante para no tomarlos en serio y evitar que se discutan preferentemente hechos inventados no sabemos dónde, como si fuera nuestro partido el gobernante.

Nuestras censuras y nuestros ataques seguirán dirigiéndose al gobierno y á sus auxiliares. No perderemos nuestro tiempo en controversias provocadas artera é inoportunamente por la prensa oficiosa, cuyas habilidades, sobre ser conocidas y poco

originales, han fracasado una vez más.

(El Porvenir.)

CRONICA NACIONAL

Dice *El Demócrata*:

«Fijense nuestros lectores en las siguientes líneas que por lo significativas copiamos á continuacion:

«Ha sido nuevamente embargado el presidente del suspenso Sindicato Madrileño, señor Maltrana, por haberse negado resueltamente á pagar el cuarto trimestre de la contribucion industrial, con arreglo al nuevo reglamento.

El señor Maltrana manifestó al comisionado de Hacienda que no habia pagado ni estaba dispuesto á pagar voluntariamente la contribucion, protestando una vez mas contra la injusticia de una disposicion legal contraria á la voluntad del país é hijas de la mas crasa ignorancia en asuntos tributarios, y afirmando hallarse dispuesto á dejarse embargar, como lo habia hecho anteriormente.

Acto continuo se procedió al embargo, y el señor Maltrana presentó una magnífica guillotina de moderna construccion, sistema Briard, con nueve cuchillas de acero, recién afiladas, todo ello bien montado y dispuesto á funcionar inmediatamente.

El comisionado, que juzgó que la expresada guillotina cubria con exceso el valor de la cantidad que se reclamaba, por ser un objeto de fácil y pronta salida, y su uso de gran aplicacion, la dió por embargada, dejándola en poder del mismo señor Maltrana, por no haber aceptado ningún contribuyente el depósito.»

Está visto que el Sr. Maltrana se ha propuesto dar las mayores pesadumbres posibles á los hombres de la situacion fusionista, pues no otra cosa puede deducirse de su conducta desde que han sido conocidos en España los funestos planes del ministro de Hacienda.

En el primer embargo que para pago de la contribucion industrial se le tuvo que practicar en el tercer trimestre dió el retrato de D. Alfonso, pintura al óleo de un renombrado artista, que no tuvo postor alguno en la subasta que se celebró.

Vino despues la ampliacion del embargo y el señor Maltrana dió su retrato tasado en cuarenta ó cincuenta pesetas, y en pública licitacion fué adjudicado por cinco ó seis mil pesetas, y aun porque esta operacion se adelantó algun tanto, pues en el momento del remate se presentaron licitadores que en representacion de varias provincias, llevaban el encargo de pujar al retrato hasta llegar á diez mil pesetas.

Hoy para pago de la cuota del cuarto trimestre se ha verificado en la casa del repetido Sr. Maltrana, y este, con la mayor sangre fria propia de los hijos de la Albion presenta una guillotina con NUEVE cuchillas de acero, recién afiladas y dispuestas á funcionar inmediatamente.

La ley de imprenta nos veda los comentarios, pero nadie puede privarlos á las personas que interiormente juzgarán de la conducta del señor Maltrana é irán atando cabos para luego deducir consecuencias.

Nosotros somos torpes, y nada absolutamente, nada vemos en todo eso de particular, con perdon sea dicho de la buena lógica.»

De *El Liberal*:

Epígrafe de un artículo que hallamos en un colega: «900 millones de francos en escuelas.»

Tres mil seiscientos millones de reales. Esa friolerilla van á gastarse los franceses en la instruccion primaria.

—¡Jesus! dirá asustado alguno de nuestros malaventurados maestros de escuela. ¡Eso debe ser como si le apedrearán á uno con adoquines de oro!

Lean ustedes, pero despacio, como quien saborea un manjar, delicado, esta noticia que da un periódico de la noche:

«Por iniciativa de D. Ramon Montilla, subgobernador de Loja, va á ser colocada en un sitio público de aquella ciudad la estatua del ilustre duque de Valencia, que hasta ahora figuraba en una propiedad particular, y que al efecto ha sido ya cedida por el señor Marfori.»

Por iniciativa del subgobernador de Loja, fijense ustedes bien...

El suelto parece que trae un par de años, por lo ménos.

Pero, no; bien mirado, sienta bien en época fusionista. Es fruta del tiempo.

El Sr. Sagasta en 1867.—¡Ah, la abominable, la desdichada, la corruptora política del general Narvaez!

El Sr. Sagasta en 1882.—¡Ah, preciso es honrar la memoria del ilustre duque de Valencia!

(Con mármoles de Marfori.)

«Veinte semanas de suspension han condenado á *El Rayo* en la Habana.

¡Bah! ¡Que venga el trueno gordo, y veremos quién se atreve á suspender *El Rayo*!

Estos fusionistas creen que se puede sobornar á la naturaleza.

En Nueva Orleans se ha impuesto diez días de cuarentena á los buques procedentes de Rio Janeiro, Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Puerto Príncipe, Jamaica, San Pedro de la Martinica, Punta de Petró en la de Guadalupe y demás puntos infestados por el vómito, fiebre amarilla y otras enfermedades contagiosas.

Como si las duquesas, marquesas y condesas de aquí que han resultado parientas de Santa Teresa de Jesus fueran pocas, cáteate que ahora le han salido otras tantas en Bruselas.

Las cuales se han reunido para celebrar en Bélgica el centenario de una manera espléndida y brillante, palabras que emplea *La Epoca* como si se tratara de un *raout* ó un *thé dansant*.

Son estas damas, la duquesa de Aramburg, princesa de Ligne, de Eduardo de Ligne; princesa Justa de Croy, princesa de Caraman Chitmas, baronesa de Beckeman; marquesa de Chasteleer, condesa du Chastel, señora doña Guadalupe Errazu, condesa de Henevicourt Segrinne, baronesa de Joigny, baronesa T. Kint de Rodenbeke, condesa de Merode. La-

ronesa de Moreau, marquesa de Novallas, condesa de Ronzée, baronesa de la Rousseliere, condesa Vander Stvátaten Ponthoz, condesa de Ursel y Mesds, de Neston Plissard, Powis y Fenbosche y de la Vigne.

Ya ve El Siglo Futuro que los masones, autores—según él—del Centenario de Santa Teresa, van en buena compañía...

La boca se les hará agua a los neos!

Prosa de El Día: Al himno de algazara de este sonriente Madrid, ha sucedido ya la elegía de los pueblos!

Tribus de segadores recogen en estos momentos la dorada espiga; bien pronto pasará sobre ella el cortante trillo que separará el precioso grano, y el labrador que ha sufrido tantos afanes verá en las alas los apañados montones de trigo.

Aquel fruto, regado con su sudor, le inspirará tristes melancolías; detrás de aquellas pirámides está con la mano extendida la lúgubre figura del Sr. Camacho, demandando la mejor parte de la cosecha a costa de tanto esfuerzo recolectada.

¡Lástima de asunto para puesto en armoniosa rima por el señor Nuñez de Arce!

¡Lástima, decimos, porque el ilustre poeta vota con la mayoría!

Verdad es que, si él estuviera en la oposición, tampoco el Sr. Camacho proporcionaría asunto para el pástico poema.

Por el juzgado municipal de Pont de Armentera (Tarragona) ha sido absuelto de la demanda presentada por el cura párroco un sujeto que no quiso quitarse la gorra al pasar la procesion del Corpus, y a quien obligó a hacerlo la guardia civil que iba en ella. El juez la condenó en costas al cura, y éste ha apelado ante el de primera instancia de Vallis.

De La Prensa Moderna: No hay regla sin excepción.

Es regla que los conservadores no dimitan nunca los cargos que ejercen; pero esta regla ha sufrido una excepción en el Consejo de Instrucción pública, en cuyo alto Cuerpo han dimitido los consejeros señores Cárdenas (don Francisco y D. José), Silvela, Mena y Zorrilla y Fernández de Castro, por haber desatendido el Sr. Albareda el dictamen del Consejo sobre la provision de la cátedra de Teruel.

Ahora solo falta que el señor ministro de Fomento, consecuente con las declaraciones que hiciera en el Congreso, nombre para ocupar esas vacantes a otros conservadores mas reaccionarios que los que han dimitido.

La filoxera hace estragos cerca de Loja.

Las últimas tempestades han destruido completamente las cosechas de algunos pueblos.

Y el ministerio de Fomento no tiene recursos para aliviar tales desgracias.

Pues que se den premios para carreras de caballos.

La junta encargada de la reforma del reglamento y tarifas de subsidio ha eliminado de la matrícula a los revendedores de billetes de especulacion, no pudiendo, por consiguiente, ejercer legalmente esta industria.

Según noticias recibidas, el sindicato de las islas Baleares parece que opone resistencia al pago de la contribucion.

Un periódico insinúa que el gobierno tomará una resolución enérgica para resolver el conflicto.

Dice un periódico de Cartagena que es imposible vivir en aquella ciudad, por haber subido con exceso los precios de todos los artículos de primera necesidad.

De El Porvenir: El perro Paco está ya en el escape-rate de la Carrera de San Jerónimo, entre otros animales menos gloriosos.

Ha comprado su cuerpo un socio de la Protectora de Animales y Plantas.

En una semana han sucumbido dos celebridades.

El perro Paco. Angel I.

La Correspondencia Ibérica, diario de Barcelona, ofrece publicar en uno de sus próximos números una famosa historia sobre cierta plaza, de cuyos terrenos, valorados en tres millones de duros, parece se incautaron varios caballeros particulares, abusando de ciertas influencias, etc. etc., que verá el lector, si nuestro colega cumple su promesa, que la cumplirá.

Cincuenta mensualidades, más de cinco mil pesetas, se adeudan al señor maestro de escuela por el ayuntamiento de Mijares pueblo de la provincia de Avila.

Aquel desgraciado no implora la caridad pública, o no se ha muerto de hambre, porque algunos parientes generosos le socorren de cuando en cuando, para que pueda vivir, aunque muy estrechamente.

Esto, y lo que a todas horas sobre el mismo asunto leemos en los periódicos de provincias, pasa del escándalo y de la inmoralidad; y si no se pone coto a los ayuntamientos que así obran, y a los gobernadores, que tales cosas consienten, justo será pensar que estos gobiernos fusionistas o conservadores, ni cumplen los más sagrados deberes, ni respetan los derechos más legítimos y preferentes.

La imposición de la insignia del toison de oro al presidente de la República francesa ha estado a punto de provocar un grave conflicto entre su nación y la nuestra.

Al fin se ha verificado esa ceremonia; pero de una manera tan callada y como vergonzante, que nos resistimos a copiar lo que de este hecho dicen los periódicos orleanistas, sacando partido del desden con que ha aceptado el Toison M. Grevy.

Es triste suerte la del señor ministro de Estado; en nada pone su mano sin que la contrariedad le salga al encuentro.

La verdad es que el toison ha sido agradecido, como lo prueba el fracaso de las negociaciones de Saida.

Calamidades conservadoras, según un fusionista:

«Las catástrofes de la prensa. Las catástrofes parlamentarias. Las catástrofes de Marruecos. Los miles y miles de embargos.»

Calamidades fusionistas:

Las catástrofes de la prensa. Las catástrofes parlamentarias. Las catástrofes de Saida y Borneo. Los miles y miles de embargos.

De modo que las calamidades fusionistas y las conservadoras sólo se diferencian en el adjetivo.

Y en que Cánovas tiene más originalidad que Sagasta.

CRÓNICA EXTRANJERA

La anexión de Túnez a Francia

La comision de presupuestos va absorbiendo poco a poco toda la importancia de la Cámara francesa. En ella se tratan al presente las cuestio-

nes de importancia, y en ella se resuelven todas antes que vayan a la deliberacion de la Asamblea plena.

El viernes se trató en ella de otra cuestion grave. El ministro de Cultos habia pedido que se le autorizase para considerar a la regencia de Túnez como una provincia francesa, a fin de poder aplicarle en cierta medida los créditos del presupuesto de cultos. El objeto era retribuir al clero que allí organiza actualmente el cardenal Lavigerie arzobispo de Argel. A petición del gobierno francés, el Papa consintió en dar a dicho prelado la jurisdicción episcopal de Túnez, que antes de la ocupacion francesa, pertenecía a un obispo italiano.

El arzobispo de Argel organiza actualmente, y con la mayor actividad, un nuevo clero con elementos franceses y malteses favorables a la dominacion de Francia y a ese nuevo clero, quiere asegurarle sus emolumentos el ministro de cultos.

Para dar carácter permanente a la sustitucion de un clero francés y de una jurisdicción eclesiástica francesa, o sea comenzar a verificar la anexión, el ministro quiere que se incluya el crédito que al efecto necesitaria hacerlo por medio de un crédito supletorio que tendria que pedir anualmente.

La proposición fué enérgicamente combatida por MM. Sarrient y Laisant; quienes considerándola en su verdadero sentido, se opusieron a ella porque decidía implícitamente la cuestión de anexión definitiva de Túnez.

Esto no obstante, la proposición fué aprobada por 5 votos contra 2; pero algunos miembros de la comisión que no pudieron votar porque en aquel momento oían en sesión a Mr. de Freycinet que daba explicaciones sobre la cuestión de Egipto; protestaron contra un acuerdo adoptado en su ausencia, anunciando además que volverían a plantear la cuestión en cuanto fuese mayor el número de miembros que asistiesen a ella.

Siempre, desde que se anunció la expedición contra los invisibles Krumirs que fueron inocente pretexto para invadir la regencia de Túnez, manifestamos nuestra opinion de que Francia iba de rechamante a la anexión, a pesar de las repetidas protestas en contrario de cuantos ministros fueron interpelados en las Cámaras sobre los proyectos que abrigaban respecto a Túnez.

Ayer organizaba la policía, hoy el clero; mañana el ejército y los tribunales, y a este paso, pronto habitará los bulevares de Paris el imbécil Sidi-Sadoek, y allí podrá reunirse con su querido ministro Mustafá, que ya le precedió.

Cuando se hicieron las primeras gestiones para la conferencia de Embajadores en Constantinopla, se habló de que el ministro de Negocios extranjeros de Italia Sr. Mancini, habia indicado en el cambio de despachos con las demás potencias que seria oportuno someter a su deliberacion la cuestion de Túnez.

Aquí le dolía a Francia que puso inmediatamente el grito en el cielo y por fin el señor Mancini desistió de su pretension, no tanto por los gritos de Francia, cuanto por que las potencias no podian admitir en su programa asuntos que no fuesen los de Egipto. De admitir el de Túnez, habieron tenido que admitir otros muchos y eso equivaldria a abordar de frente todas las cuestiones que en su conjunto forman la de Oriente, que solo podrían ser tratadas en un Congreso y que nadie se arriesga a plantear hoy.

El señor Mancini declaró entonces en la tribuna cuanto hay que de-la-

rar en casos semejantes, Francia se tranquilizó y continua protegiendo a Túnez.

Victor Hugo acaba de escribir la siguiente cartip, con motivo de las salvajes persecuciones que sufren los judios en Rusia:

«La hora es decisiva. Las religiones que se mueren, recorren a los últimos medios.

Lo que se levanta en este momento, no es un crimen, es una monstruosidad. Un pueblo se convierte en monstruo. Fenómeno horrible.

Parece que un velo se desgarrar y que se oye una voz que dice:

¡Humanidad! mira y vé. Dos soluciones existen ante tus ojos.

Por un lado, el hombre avanza con paso lento y seguro hacia horizontes cada vez mas luminosos; el hombre coge al niño por la mano; el hombre marcha con la cabeza llena de resplandores; el niño anda con la cabeza llena de esperanzas: el trabajo hace su grande obra; la ciencia busca a Dios; el pensamiento le ve; Dios verdad, Dios justicia, Dios conciencia, Dios amor; el hombre le mezcla con las cosas de la tierra, libertad, igualdad, fraternidad; Dios buscado, es la filosofía; Dios visto, es la religion; nada más: basta de cuentos, basta de sueños, basta de dogmas; todos los pueblos son hermanos; las fronteras se borran; el hombre se apercibe de que la tierra no ha sido todavía poseída; las guerras, cada vez en menor número, no tienen mas que un motivo y un fin: la civilizacion; cada latido del corazon humano significa progreso.

Por otro lado, el hombre retrocede; el horizonte es cada vez más oscuro; las muchedumbres van a tientas en la sombra; las viejas religiones, agobiadas con sus dos mil años, sólo tienen sus cuentos, antes ilusion del hombre niño, hoy desden del hombre adulto; antes aceptados por la ignorancia, hoy desmentidos, por la ciencia; no dejan al tenaz creyente, que tiene los ojos cerrados y los oidos abiertos, otro refugio que el afrentoso Credo quia absurdum; los errores se devoran entre sí; el cristianismo martiriza al judaismo; treinta villas (veintisiete según otros) están en este momento entregadas al pillaje y a la exterminacion; lo que pasa en Rusia, horroriza; allí se comete un inmenso crimen, o por mejor decir, se ejecuta una accion, pues que estas poblaciones exterminadoras no tienen conciencia del crimen, no están a esta altura; sus cultos les han rebajado a bestias; tienen la espantosa inocencia de los tigres; los siglos pasados, el uno con los albigenses, el otro con la Inquisicion, el otro con el Santo Oficio, el otro con el Austria de Maria Teresa, se derrumban sobre el siglo XIX, y tratan de asfixiarle; la castrocion del hombre, el estupro de la mujer, la conversion en cenizas del niño, es el porvenir suprimido; lo pasado no quiere dejar de ser; agarra a la humanidad; el hilo de la vida está entre los dedos del espectro.

Por un lado, el pueblo; por otro, las turbas.

Por una parte, la luz; por otra, las tinieblas.

Elegid.—Victor Hugo»

Leemos en «El Bien Público» del sabado:

«El señor Alcalde de esta ciudad, cumpliendo lo dispuesto por la Superioridad ha ordenado exento de alojamiento el súbdito ingles D. Francisco Mercadal interin se resuelva la consulta elevada al Gobierno de Su Majestad.»

MAHON

Leemos en «El Bien Público» del sabado:

«El señor Alcalde de esta ciudad, cumpliendo lo dispuesto por la Superioridad ha ordenado exento de alojamiento el súbdito ingles D. Francisco Mercadal interin se resuelva la consulta elevada al Gobierno de Su Majestad.»

Como saben nuestros lectores, el Ayuntamiento señaló un alojado a D. Francisco Mercadal Portella, con motivo de la venida a esta ciudad del segundo batallón del Regimiento Infantería de Mindanao, que guarnece hoy la plaza. Pero el Sr. Subgobernador en virtud de reclamación del Vice-cónsul de Inglaterra, dispuso sin andarse por las ramas, que se suspendiera el envío de dicho alojado.

Enterado el Ayuntamiento de este caso, contestó que el alojamiento estaba bien dispuesto, toda vez que la real orden de 19 Agosto de 1876 expresa que los extranjeros que poseen en España bienes ó ejercen algun comercio ó industria, no están exentos de aquella carga; y nadie ignora que el Sr. Mercadal posee bienes en este término municipal y en el de Villa-Carlos.

El señor Subgobernador, que sin duda había tomado aquella disposición por no conocer la real orden citada, no quiso darse por convencido, tal vez porque profesa el absolutista principio de que la autoridad no se equivoca nunca; é insistió en que se suspendiera el alojamiento, cuya medida parece que aprobó el Gobernador de la provincia á pretexto de que debía consultarse el caso con el Gobierno.

Estamos acostumbrados á ver que ciertas personas reclaman contra lo que terminantemente disponen las leyes; pero lo extraño es que las autoridades consulten una cosa tan clara como la luz y tan comprensible como la verdad.

Con esta consulta se ha librado el interesado del alojamiento, y tal vez sea éste el único móvil de la reclamación; pero el Ayuntamiento debe tenerle muy presente para que la ley se aplique sin privilegiadas distinciones.

Esta justicia hecha por el señor Subgobernador es fusionista pura ó sea prima hermana de la justicia conservadora que, aunque con careta de circunstancias, nos continúa pesando por desgracia de este desventurado país.

El público hará su merecido juicio.

Ayer tarde á las cinco cayeron sobre esta ciudad y su puerto lluvias torrenciales que afortunadamente duraron poco tiempo. Tal fué la cantidad de agua descargada por las nubes, que el pluviómetro acusó mas de 30 milímetros. Según noticias que hemos adquirido el chubasco no se extendió por los pueblos del interior, cosa que hubiera sido de desear á fin de que se templaran algo los rigores de la estación.

El Sr. Alcalde ha ordenado hoy que sean conducidos al cuarto de detenidos algunos muchachos que causaron desperfectos en el huerto que D. Benito Orfila posee en las

inmediaciones de la Miranda.

Ya es tiempo de que se vaya desplegando algun rigor contra las travesuras de los muchachos que andan sueltos por las calles.

A las siete de la tarde salió ayer de la parroquia del Carmen la procesion que celebra anualmente en honor de su titular, recorriendo las principales calles del distrito.

Durante su curso la banda de Mindanao ejecutó varias piezas apropiadas al acto.

Por la Agencia del Banco en esta Isla se estan llevando á efecto los apremios á los contribuyentes que no han satisfecho el impuesto de la sal.

Esta Agencia se vá á poner muy salada.

Dos jóvenes se han zurrado hoy en el Puente del Castillo, ocasionando un alboroto mayúsculo en el vecindario. A pesar de que el espectáculo se ha prolongado algun tanto, no ha parecido ningun agente de la autoridad. Es lástima que la policía no demuestre mas celo en reprimir actos que desdican de toda poblacion civilizada.

Ayer salió para el Continente con objeto de reponer su salud algo quebrantada, nuestro querido compañero D. Juan J. Rodríguez, acompañándole su señora é hija. Ansiamos su rápido restablecimiento.

Las muchas familias que siguiendo su costumbre pasaban ayer la fiesta en las orillas de nuestro puerto, fueron sorprendidas por el aguacero que descargó á las cinco de la tarde con inusitada violencia. A pesar de las fuertes ráfagas de viento y gruesa mar que precedieron la lluvia, creemos que no ocurrió ningun accidente desgraciado.

En la madrugada del domingo, algunos cazadores furtivos de... fruta, incendiaron unos olivos sitos en tierras del término de Villa-Carlos. Como son varias y repetidas las quejas de labradores de aquellos contornos, acerca de los daños que se les causa á los frutales, particularmente en las noches de los sábados, llamamos sobre lo dicho la atención de las Autoridades correspondientes.

Nuestro paisano don Pedro Victori y Taltavull alumno de la Academia de ingenieros militares, ha obtenido en los últimos exámenes la brillante calificación de sobresaliente. Felicitamos á dicho jóven y á su apreciable familia por su aprovechamiento en tan difícil y rigurosa carrera.

En la tarde de ayer se reunió el Colegio de Abogados de esta

ciudad, para proceder á la aprobación de las cuentas del último ejercicio y al nombramiento de Junta de Gobierno, resultando elegidos:

Decano, D. Pascasio Nogales é Isturiz.

Tesorero, D. Juan Orfila y Pons.

Contador-Secretario, D. José María Mercadal y Pons.

Ayer celebró Fornells la fiesta cívico-religiosa que anualmente dedica al patrono del pueblo. Con tal motivo fueron muy numerosas las familias de esta ciudad, de Ciudadela y demás poblaciones del interior que se trasladaron á dicho punto por demás delicioso durante el verano. Los festejos se verificaron con lucimiento, sin que hubiese que lamentar ningun desagradable contratiempo.

El paseo de la Esplanada se vió ayer extraordinariamente concurrido, con motivo de tocar en él durante la noche la música del Regimiento de Mindanao.

Los dependientes del municipio practican estos dias la correspondiente medicion con el objeto de fijar el radio y extra-radio de este término municipal.

En Mercadal se está terminando la nueva torre que se construye en la Iglesia de aquel pueblo, habiéndose adquirido dos campanas de bastantes dimensiones para colocarlas en ella.

En Fornells se ha colocado tambien una nueva campana en su iglesia.

Dice un colega de Barcelona:

«La jóven doña María Loiza y Llohet natural de Ibiza provincia de las Baleares, ha merecido, gracias á su talento musical y buena vibración de voz de tiple absoluta, ser elegida de entre otras muchas que de su clase se han presentado, para la enseñanza gratuita, por el muy distinguido profesor de canto don Francisco Turrell, quien previo anuncio en varios periódicos de esta Capital concedió un plazo de ocho dias para la presentación de las jóvenes que deseen optar á tan singular beneficio.

Semejante acto de filantropía por parte del referido Profesor Sr. Turrell es digno de todo elogio y recomendación puesto que en ello ha dado á comprender, además de las buenas dotes que le adornan, hallarse revestido de un ferviente ardor musical, sujetándose á enseñar gratis una tiple, una contralto, un tenor, un barítono y un bajo.

Deseamos á la agraciada señorita un breve debut y un feliz resultado en su carrera.»

Nómina de los pasajeros salidos ayer á bordo del vapor-correo Puerto-Mañon.

Para Barcelona.—D. Juan J. Rodri-

guez, esposa é hija, Juan Linares, Eduardo de Toll, Godofredo Ballinas, esposa y una cuñada, Manuel Thomás, esposa y dos hijos, Antonio Palliser, Manuel Nuño, José Camps y tres hijos, Simon Frau y dos hijos, Jacinto Parés, Arturo Cert, Ramon Viñas, Juan Domingo, Teresa Gelabert, Antonio Sintés, Salvador Martí, Francisco Villalonga, Pelegrin Carrau, Pedro Guarro, Juan Llull, Juan Clerch, Antonio Stranger, Juan Comellas, Francisco Gomila, un soldado.

Para Alcedia.—D. Pedro A. Cerdá, Gumersindo Ramis, esposa, cinco hijos y una sirvienta, Manuel de Olesa, Bernardo Seguí, Pedro Juncá, José Moles, Francisco Petrus, Juana Mari, Juan Moll, Antonio Gual, Nicolás Gelabert, Jaime Moll, Nicolás Oliver, Juan Berga, un guardia civil y su esposa.

BOLSA DE MADRID

Anteayer 15 cerró á los siguientes cambios:
 3 por 100 Interior... 28'000
 Id. Exterior... 30'000
 2 por 100 amortizable... 00'000
 Subvenciones ferrocarriles... 55'400
 Billetes hipotecarios de Cuba... 98'100

BOLSA DE BARCELONA

Anteayer 15 cerró á los siguientes cambios:
 3 por 100 Interior... 27'925
 Subvenciones ferrocarriles... 55'125
 Billetes hipotecarios de Cuba... 98'250
 Banco Hispano Colonial... 87'750
 Acciones ferrocarril Francia... 116'500
 Id. Norte... 117'500
 Id. Alicante... 103'750
 Id. Orense... 44'000
 Obligaciones Francia... 62'900
 Id. Orense... 51'500

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 16.—De Palma laud **San José**, pat. Guillermo Alemany, con 6 trip. y yeso.

Buques despachados

Día 17.—Para Palma berg. gta. **Modesto**, cap. D. Márcos Pieras, con 11 trip. y azúcar.

Para Andraitx laud **San José**, pat. Guillermo Alemany, con 6 trip. y lastre.

TELÉGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid, 15.

La Gaceta de hoy publica la satisfactoria noticia de que la Reina ha entrado en el quinto mes de su embarazo.

El Khedive ha conseguido separarse de Arabi-Bey y ha regresado inmediatamente á Alejandría.

Arabi huye al frente de sus secuaces.

Madrid, 17.

Se va restableciendo en Alejandría la tranquilidad.

Han estallado desórdenes en el Cairo. Arabi-Bey fortificase para resistir á los ingleses.

NOTA de las reses sacrificadas el dia 15 en el Matadero público de esta ciudad

Nombre de los coriantes	Propiedades	Bueyes	Vacas	Terminos	Terminos	Cabras	Carreros	Cerdos	Peso Kilógrs.
Miguel Mercadal...	Biniarroga vey	»	»	»	»	»	6	»	76'50
Id.	Se Renchacha	»	1	»	»	»	»	»	184'
Miguel Sbert...	Ses Calle	1	»	»	»	»	»	»	327'50
Jaime Sintés Gomila..	Juan Melia	»	»	1	»	»	»	»	122'
Id.	Id.	»	»	»	»	»	2	»	40'
Id.	Algendaret	»	»	»	»	»	1	»	»
José Sintés Borrás...	Santa Rita	»	»	»	»	»	2	»	22'50
Id.	Binicudrell Jme.	»	1	»	»	»	»	»	220'
Id.	Binicudrell	»	»	1	»	»	»	»	74'
Poncio Jover...	Torrauba	»	»	»	»	»	4	»	44'50
Viuda de Andreu...	Telaty Juan	»	»	»	1	»	»	»	151'
Jaime Sintés Borrás...	Son Sintés	»	»	1	»	»	»	»	112'
Pedro Palliser...	Vl. baix S. Isidro	»	»	1	»	»	»	»	96'
		1	2	4	1	»	15	»	1470'

VARIEDADES

Rouget de l'Isle
y la «Marsellesa»

En el mes de Julio del año último celebróse en Choisy-le-Roy, donde murió Rouget de l'Isle el 27 de Junio de 1836, una fiesta solemne para inaugurar una lápida conmemorativa, que se colocó en la fachada de la casa en que el autor de *La Marsellesa* exhaló su último suspiro.

El 23 de Julio de este año, y merced á la iniciativa de muchos personajes importantes, se honrará la memoria de Rouget de l'Isle con una gran fiesta patriótica, para la que hacen preparativos el Ayuntamiento de Choisy-le-Roy y el comité organizador. El mismo día se inaugurará en la citada población una estatua del inmortal autor de *La Marsellesa*, costeada por suscripción nacional.

Todo el mundo conoce la historia de *La Marsellesa*. Cuando toda Europa se coligó contra Francia y envió para combatirla sus ejércitos disciplinados, aguerridos en numerosas batallas y dirigidos por generales que en la experiencia de los combates habían encanecido: cuando Francia, sin ejércitos, sin recursos, miserable y desnuda, se preparó á la defensa improvisando soldados, un auxiliar poderoso acudió en auxilio del débil;

los soldados hisoños encontraron quien los condujera al enemigo; quien exaltara sus sentimientos patrióticos, su amor á la libertad y su odio al despotismo; quien les garantizara por último la victoria: *La Marsellesa*. No hay exageración en lo que decimos: era tal su influencia, que hasta los generales recomendaban en sus proclamas el himno famoso. Hé aquí su génesis:

A ruegos de Dietrich, alcalde de Strasburgo, en cuya casa se alojaba como amigo Rouget de l'Isle, simple oficial entonces, compuso éste, en la noche del 24 al 25 de Abril de 1792, el himno que debía inmortalizarlo.

La célebre partitura, música y letra, llenaba una sola plana de una hoja en 4.º con esta inscripción: *Canto de guerra para el ejército del Rhin, dedicado al mariscal Lukner.*

El efecto de este canto de guerra fué inmenso. Ya se había extendido por Alsacia, cuando se cantó por primera vez en Marsella, en un banquete cívico, el 25 de Junio de 1792. Al día siguiente lo insertaba un periódico de la localidad con este título *Canto de guerra para los ejércitos de la frontera.*

Los marseleses cantaron el himno de Rouget de l'Isle al entrar en París el 30 de Julio, y en el ataque de 10 de Agosto. Así es como el *Canto de guerra* de Strasburgo, se convirtió en *La Marsellesa*.

Al principio sólo tenía seis estrofas; más tarde se le añadieron otras dos; una escrita al levantarse los árboles de la libertad, y otra, que forma hoy parte integrante del himno, llamada *des enfants*, compuesta, según se dice, por M. F. Chenier, para la fiesta del 14 de Octubre de 1792. En esta estrofa hay como un eco de los cantos dóricos del Peloponeso, de que habla Plutarco en su vida de Licurgo, cuando refiere que, después del canto de los viejos, y del otro en que los jóvenes ensalzan su valor, el coro de los niños, en las fiestas públicas, decía á su vez: «Y nosotros seremos un día valientes, y mucho más valientes todavía.»

Seis años después de la toma de la Bastilla, el 14 de Julio de 1795, la Convención nacional rindió un homenaje público de reconocimiento á Rouget de l'Isle. A cada estrofa de *La Marsellesa* entonada por el Instituto Nacional de Música, redoblaban los aplausos, llegando el entusiasmo hasta el delirio.

La Asamblea oyó en pie y con la cabeza descubierta la invocación á la libertad con que el himno termina.

Después Juan Debry tomó la palabra.

«Pido, exclamó, que devolvamos al espíritu nacional aquella energía, aquel ardimiento que tuvo en los buenos días de la Revolución (*Grandes aplausos: toda la Asamblea se le-*

vanta en señal de adhesión); aquella energía, que hace seis años, en tal día como este, dió á la tiranía el primer golpe, y que el 10 de Agosto preludivió, en los cantos cívicos que acabamos de oír, el derrumbamiento del trono. (*Aplausos.*) Pido que el himno, para siempre célebre, de los marseleses, y que nos ha hecho ganar tantas batallas, se consigne entero en el proceso verbal de hoy, y que el comité dé sus órdenes para que se toque todos los días al relevar la guardia.» (*Aplausos.*)

La proposición fué adoptada en medio de aclamaciones y gritos de *¡Viva la República!*

La vida privada del autor de *La Marsellesa* es poco conocida: fué triste y desgraciada. Tal vez nos ocuparemos de ella otro día.

Crónica religiosa.

SANTO DE HOY.

San Alejo, confesor.

CULTOS.

Corte de María.—Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del Carmen, en su propia iglesia.

SANTO DE MAÑANA.

San Bruno, obispo y Santa Sinforosa, viuda.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS.

SOL.—Sale á las 4 h. 46 m. de la M.—Pónese á las 7 h. 26 m. de la T.

LUNA.—Sale á las 6 h. 12 m. de la M.—Pónese á las 8 h. 05 m. de la T.

ADMINISTRACION:
calle de Gracia, n.º 27.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRENTA:
calle de Gracia, n.º 27.

Administración principal de Loterías
N.º 6.—Mahon

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 24 de Julio de 1882.

Ha de constar de dos series, de 26.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á tres pesetas, y distribuyéndose 569.400 pesetas en 1.254 premios para cada serie, de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
1 de	10.000
18 de 2.500	45.000
1.228 de 300	368.400
2 aprox. de 2.000 para los núms. anterior y posterior al premio mayor.	4.000
2 id. de 1.000 id. para el premio segundo.	2.000
1.254	569.400

Mahón 15 Julio 1882.—El Administrador, Pascual J. Hernandez

Administración de consumos
de Mahón

La recaudación del impuesto sobre las carnes durante el presente año económico queda establecida en el almacén de la Rampa de la Abundancia n.º 25, á cargo de D. Francisco Pons Monticelli. Mahón 14 Julio 1882.—La Administración.

SOCIEDAD ANÓNIMA
Industrial Mahonesa

Desde esta fecha queda espuesto, en el local de la Fábrica, el balance del ejercicio finido en 30 de Junio último en cumplimiento de lo que previenen los Estatutos y á los fines del art. 17 de los mismos. Mahón 14 Julio de 1882.—P. A. de la J. de G., Juan Orfila, Srio.

En venta Lo está la casa calle de Gracia n.º 1. Para su ajuste dirigirse calle de la Infanta, n.º 45. 3

PILDORAS DE LOURDES
PURGANTES
antibiliosas, depurativas



De acción fácil y segura, toleradas por los estómagos mas delicados. Se venden á 6 rs. caja en las principales farmacias, y se remiten por el correo á cambio de sellos.

En Mahón, Farmacia de Bofill.
Depósito: Dr. MORALES, Carretas, 30, Madrid.

EN VENTA

Lo está el predio «Son Planas», situado en el término de Ciudadela, propio de la herencia de don Francisco Serra y Rodríguez.

Venden dicha finca los señores albaceas testamentarios de doña Juana Adelaida Cardona y Serra, competentemente autorizados; y doña Catalina Serra y Hernandez.

La subasta tendrá lugar á viva voz, el lunes 14 de agosto próximo, á las doce del día, en el despacho del Notario de Mahón don Francisco Andreu, el cual exhibirá el pliego de condiciones, la contrata del arriendo pendiente y la documentación de la finca. 1-3

En venta Lo están juntas ó por separado, las casas números 25, 27, 29, 31, 33, 35 y 37 de la calle de San José de esta Ciudad, y un huerto contiguo á su espalda, que tiene su entrada por la casa número 37.

Informará el Notario don Francisco Andreu. 2

EL MUNDO DE LA GLORIA

HISTORIA DEL PROGRESO HUMANO

en todas las esferas y en todos los países, desde los tiempos primitivos hasta nuestros días

ENCICLOPEDIA

DE CUANTO MAS NOTABLE SE HA ESCRITO EN ARTES, CIENCIAS Y LETRAS

por VASSARI, CANTÚ, CHAMPOLLION, MARIETTE, WEBER, FIGUIER, RENÉ MÉNARD, ARMENGAUD, LACROIX, COLBROOK, JACOLLIOT Y OTROS

traducido y ordenado por

RAFAEL DEL CASTILLO

Se publica con un lujo extraordinario, formando cuatro tomos de regulares dimensiones. Cromos, cromo-litografías y grabados al boj ilustran la obra, siendo en su mayoría copias de los cuadros mas importantes de todas las escuelas, de los monumentos célebres del Universo ó representación de los hechos mas grandes de la Historia.

Lo obra se publica por entregas de 8 grandes columnas á

Medio real en toda España

Cada uno de los cromos ó cromo-litografías que se repartirán semanalmente, equivaldrán á un pliego de 8 páginas, y los grabados al boj á 4 páginas solamente.

Admitense suscripciones en esta ciudad en la librería de D. Antonio Sintés, Nueva, 23.



GRAN NOVEDAD
en
TARJETAS DE VISITA
Y FUNERARIAS
IMPRENTA DE **El Liberal**

En el citado establecimiento se hacen con perfección, brevedad y economía toda clase de impresiones.

En venta Lo está la casa n.º 29 de la calle del Bastion. Para su ajuste y demas se entenderán con su dueño.

Para alquilar Desde 1.º Octubre próximo los altos de la casa n.º 43 de la calle del Castillo. Informarán en la imprenta de «El Bien Público» y en la confitería de la plaza del Príncipe, n.º 9.

Dependiente Se necesita un joven de 14 á 18 años para el despacho de la ferreteria de Andrés Escudero, calle Nueva.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES
Gracia, 27.

PLIEGOS DE VIDA.—Véndense en la imprenta de este periódico al precio de 2 céntimos de escudo ejemplar.